

亲切的关怀 巨大的鼓舞 强大的动力

——习近平总书记考察吉林在全省干部群众中引起强烈反响

夏日正浓，绿茵满地，万物生长。

连日来，习近平总书记来考察的消息传遍吉林大地。五年三次考察吉林，总书记的关怀厚爱、殷殷嘱托、切切期盼，让全省广大干部群众倍受鼓舞、倍感振奋、倍增信心。

大家纷纷表示，要切实将总书记的亲切关怀转化为干事创业的巨大热情和强大动力，在推动新时代吉林振兴中，展现新气象、新担当、新作为，在社会主义现代化建设新征程上继续坚定信心、披荆斩棘、奋勇前行。

牢记嘱托，坚决扛稳国家粮食安全重任

吉林是农业大省，总书记对吉林农业寄予厚望，多次要求吉林争当农业现代化排头兵。

再次来到这片充满牵挂的黑土地，总书记考察的第一站就来到产粮大县梨树县，这让省农业农村厅干部职工十分振奋。大家纷纷表示，要把总书记的重要讲话重要指示精神学习好、领会好、贯彻落实好，切实转化为抓好农业农村工作的强大动力和实际成效。将坚持藏粮于地、藏粮于技，坚决扛稳粮食安全重任，继续采取有效措施保护好黑土地，大力推广秸秆还田保护性耕作，大规模推进高标准农田建设，稳定提升粮食综合生产能力。全面做好田间管理和技术指导服务，加快推进全程农业机械化，加大防灾减灾力度，抓好病虫害和抗旱措施落实，全力夺取粮食生产好收成，为维护国家粮食安全作出吉林新贡献。

“保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’。”总书记对黑土地保护提出新的要求，让全省农民和农业工作者倍受鼓舞。长春市永齐种植农民专业合作社理事长范咏表示，黑土地保护功在当代，利在千秋，今后将加快推动秸秆还田保护性耕作技术应用，使保护性耕作深入人心。吉林农业大学资源与环境学院院长高强说：“总书记的话说到了我们的心坎上了，让长期扎根在基层、共同为黑土地保护默默工作的科研工作者感到非常振奋。我们要认真学习总书记的重要讲话重要指示精神，坚持用养结合、保护为先、科技为主、逐步恢复的策略，不断夯实国家粮食安全基础，推进农业绿色发展。”

“总书记来到合作社，详细询问我们生产生活情况。”回忆起向总书记汇报时的场景，卢伟农机农民专业合作社社长孟繁辉仍然激动不已。他说，总书记调研的农业机械化发展为农业发展指明了方向。我们要更加注重农业机械化，种好地、多打粮，让日子越过越好。农安县亿家福农牧专业合作社理事长魏立龙表示，农业机械化是减轻农民劳动强度、解放农村劳动力的重要手段。合作社下一步要加强与省农科院合作，创新经营体系，推动适度规模经营，助力当地乡村振兴。

“总书记来我省考察农业农村工作，让我们很振奋、很激动。”吉林市农业农村局郭建锋说。作为农业大市、粮食大市，吉林市始终把粮食生产放在最重要的战略位置，不断加强粮食生产基础保障能力建设，稳政策、稳面积、稳产量，为端稳中国人自己的饭碗贡献力量。舒兰市农业农村局农机科张玉娟认为，实现农业现代化，首先要实现农业机械化。舒兰将继续强化农机科技成果转化应用，加快技术转型升级，主攻薄弱环节，提升农机服务水

平，大力推动全市农业机械化发展水平稳步提升。

在电视里看到总书记来吉林考察调研的消息，农安县小城子乡西王家村支部书记王在新十分激动：“农业有奔头，致富有信心，总书记的嘱托，让大家干劲更足了。我们将以全程机械化服务为依托，高质量发展种植业、养殖业、加工业、服务业和旅游业，努力向规范化运营、标准化管理、品牌化服务迈进，努力打造‘一站式’为农服务综合平台，带领全体村民奔向全面小康。”

坚定信心，推动经济高质量发展

考察期间，总书记强调，推动经济高质量发展，要着力推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，增强经济竞争力、创新力、抗风险能力。

长春新区设立5年来，初步建立起以先进制造、生物医药、航空航天等战略性新兴产业为支撑的现代产业体系。“高新科技园区要围绕国家战略需要，坚持高水平规划、高标准建设，走集约化、内涵式发展道路，要重视基础设施规划建设，更要打通产业链、供应链，在区域经济发展中发挥带动和辐射作用。”总书记对长春新区的殷切希望，令新区干部群众倍受鼓舞。

长春市委常委、长春新区党工委副书记李忠斌表示，总书记的殷切嘱托，让我们既感到责任重大，又觉得使命光荣。长春新区一定按照总书记的要求和嘱托，服务好企业，建设好新区，使新区在高质量发展的路上再向前进一步。下一步，新区将依托富集的科技资源，坚持质量和速度并重，加快推动区域高质量发展，持续提升营商环境，做实做好新区服务品牌，让投资者安心、企业放心，为企业和百姓提供更好的服务。

中韩(长春)国际合作示范区党工委副书记高玉龙说：“作为长春高质量发展‘四大板块’中主打国际开放合作的平台，我们将认真学习贯彻总书记重要讲话重要指示精神，坚持高起点规划，加快打造营商环境法治化国际化便利化、管理服务更协调更高效的国际合作示范区，为吉林全面振兴全方位振兴注入新动能。”

长春市政府合作交流办欧美投资促进处处长康宁表示，作为政府招商部门，要不断转变干部作风，打造“亲”“清”政商关系，让优化营商环境内化于心、外化于行，用实际行动打破“投资不过山海关”的传言。经开区营商环境建设局副局长李嵩表示，经开区作为老牌国家级开发区，将不辜负总书记的期望，认真分析、研判、规划“十四五”期间的发展路径，紧盯“一带一路”、东北振兴、“一主六双”产业布局、“四大板块建设”等国家省市重点领域和发展战略，打造省市重要增长极。

一汽集团是新中国汽车工业的摇篮，60多年来铸就了“红旗”“解放”等知名自主品牌，形成了系列合资合作品牌。总书记一直记挂在这里，念兹在兹。

“推动我国汽车制造业高质量发展，必须加强关键核心技术和关键零部件的自主研发，实现技术自立自强，做强做大民族品牌。”在一汽工作了近20年的一汽集团研发总院党委副书记、副院长、新能源开发院院长王德平聆听到总书记的话语，既为过去的奋斗倍感骄傲与自豪，也深感未来的使命光荣艰巨。

“我们要坚定自主创新的初心、决心和信心，务实肯干，攻坚克难，突破‘卡脖子’技术，掌握关键技术、核心技术，带领研发人员走出一条新红旗的自主创新之路。”

“总书记考察讲话时，我一直站在第一排。”一汽集团研发总院车身开发部内饰主任齐丹说，“作为一汽人，红旗人，听到总书记对我们的肯定，特别有自豪感，但同时也是巨大的鞭策和动力。我们要不断创新，把红旗越做越好！”

“近距离看到总书记特别兴奋，总书记说掌握核心技术让我深受鼓舞。我是一线技术工人，不能丢了技术只做工人的技术，从而降低造车成本，提高整车质量，成为红旗复兴的有力贡献者。”一汽集团研发总院试制所加工中心操作工杨永修表示。

“总书记在吉林考察，了解企业生产情况，给我们莫大的鼓舞，提振了发展信心，让我们倍感振奋、更添动力。”驻吉央企中国水利水电第一工程局有限公司党委书记、董事长闫英才表示，中国水电一局作为唯一总部设在吉林省的建筑类央企，具有独特的市场竞争力和品牌影响力。我们将发挥自身懂水熟电的优势，以精湛的技术、科学的管理、优质的服务，在水利水电、轨道交通、基础设施、生态环境治理等多个领域，为建设家乡、发展吉林贡献一份力量。

双洮高速公路是吉林省交通运输厅推行交通建设改革的示范工程，也是吉林省首条智能化高速公路，即将于今年8月中旬建成通车。中国中铁双洮高速公路项目总经理高泽平表示，企业将宣传贯彻总书记的重要讲话精神，紧紧抓住吉林振兴发展的黄金期，积极参与到吉林省基础设施等领域合作，深度融入到吉林省社会经济发展中，全力以赴发挥央企更大作用，助力吉林全面振兴全方位振兴。

吉林化纤作为一个纺织材料和战略性新兴产业生产研发的国有企业，始终将科技创新作为企业高质量发展的强大引擎，推进关键技术攻关，推动企业核心竞争力的整体提升。干部职工们纷纷表示，将按照总书记此次调研的要求，进一步推动技术创新管理创新，做创新发展的探索者、组织者、引领者；将加大在碳纤维技术研发和人力资本上的投入，使碳纤维由原来的跑和模仿，逐渐向国际一流企业看齐对标，为我国的战略新兴产业，特别是碳纤维产业的发展贡献力量。

人人参与，不断夯实基层社会治理这个根基

小小社区，始终牵动着总书记的心。总书记在考察中一再指出，推进国家治理体系和治理能力现代化，社区治理只能加强、不能削弱。

“党的总书记，面对我这个基层的社区书记，是那么和蔼可亲。”长春市宽城区团山街道长山花园社区党委书记、社区主任吴亚琴仍然沉浸在见到总书记的兴奋与喜悦中。“今后我要更加努力，和居民一起，打造智慧型社区，不断创造幸福、传递幸福、共享幸福，让居民小有所获、老有所养，幸福指数不断提高，共同奔向小康生活。”

“总书记对我们社区党建工作给予了高度认可，还说要向我们学习咧！”长山花园社区第三党支部书记、67岁的老党员陈淑华兴奋之情

溢于言表。“总书记特别关心基层治理和民生问题，让我们心里暖暖的，更激发了我作为一名党员的责任感和使命感。今后，我要继续发挥党员示范带头作用，积极参与社区管理创新，为提升居民幸福指数、促进社区和谐稳定贡献一份力量。”

“总书记到长山花园社区，考察社区党建、基层治理、为民服务等工作，激励我们更好地做好本职工作。”长春市宽城区民政局社区办李彬表示，上面千条线、下面一根针，群众大事小事都在社区。作为一名基层民政工作人员，要不断努力，脚踏实地地把社区工作做好，永葆一颗为民之心，让群众的幸福指数直线攀升。

“总书记指出，一个国家治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层。基础不牢，地动山摇。作为一名社区书记，我有信心也有决心打牢社区这个基础，不断增强居民的获得感、幸福感、安全感。”吉林市丰满区江南街道长江社区党委书记张伟伟表示，要进一步加强基层党建，提升为民服务能力，延伸管理链条，提高服务水平。

“总书记这次到社区考察，为我们进一步推进基层社会治理、提升服务群众功能和水平指明了方向、提供了遵循，作为基层组工干部干劲更足了！”龙井市非公党工委专职副书记魏春媛壮志满满。“一定要将总书记的重要指示要求落实在行动上，持续发挥党建引领城市基层治理的组织功能优势、基层基础优势、群众参与优势、协同治理优势，着力筑牢基层社区党组织战斗堡垒，全面打通党和政府联系群众、服务民生、强化治理的‘最后一公里’。”

作为全国首家独立设置的社区干部学院，吉林长春社区干部学院成立一年多来，共举办培训班30期，培训社区工作者4400人，得到了社会各界的一致认可。“总书记来到学院考察，对我们来说是一种莫大的鼓舞！”吉林长春社区干部学院常务副院长周勉征激动地说，“我们将牢记总书记的殷殷嘱托，坚持政治院、质量强院，办出特色、形成品牌，把社区工作者这支队伍建强，凝聚起推动城市基层党建发展的强大正能量。”

不忘初心，用红色文化培根铸魂、凝心聚力

解放战争时期，中国共产党领导的东北民主联军四战四平，近2万名将士壮烈牺牲，为辽沈战役胜利创造了必要条件，为解放战争积累了宝贵的城市攻坚战作战经验。

考察中，总书记走进坐落在四平市区英雄广场内的四平战役纪念馆，重温革命历史，缅怀革命先烈。这在全省史学界尤其党史研究领域引起强烈反响。

“总书记这次考察吉林，一个重要的足迹就是走进四平战役纪念馆，这对于新时代中国特色社会主义建设，对于新时代党的建设新的伟大工程都是具有重要意义的一件大事。”省委党史研究室主任穆占一表示，党的十八大以来，总书记每到一地方，都要去瞻仰革命历史场所，缅怀革命先烈。从中国共产党的诞生地上海到中国革命摇篮井冈山，从“红军之乡”古田到中国革命的后方延安，从“进京赶考”出发地西柏坡到改革开放先行地深圳，总书记的红色情怀、谆谆教导，既回望源头，汲取智慧营养，又面向未来，思考使命担当，是我们不忘初心、牢记使命的根本遵循。

“作为吉林党史工作者，我们要深入学习领会习近平总书记视察吉林重要讲话精神，把党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史研究好、阐释好、宣传好。”穆占一说，吉林党史事业有着光荣的传统和突出的成绩，以“红色理论家”郑德荣为代表的优秀党史工作者为我省党史事业发展奠定了坚实的基础，一批研究成果走在全国前列，尤其在东北抗联领域研究更是处于领先地位。我们要按照总书记要求，继承光荣传统、传承革命精神，在新起点上，不断推出质量好、水平高、权威性强、党性成果，用红色文化培根铸魂、凝心聚力。

“总书记的重要讲话，为我们推动新时代党史工作指明了方向。”穆占一说，做好新时代党史工作必须以习近平总书记关于党史和文献工作一系列重要讲话精神为指引，发挥整体优势、做好融合文章，增强“互补效应”，构建“大党史”工作格局，打造一支高素质人才队伍，培养造就大家、名家；发挥地域优势，做好特色文章，深挖红色吉林资源，不断实现精品力作荟萃；发挥专业优势，做好创新文章，用好新媒体平台，真正使党史“活”起来。

正值总书记考察吉林之际，吉林省中国共产党党史和文献研究会正式成立。大家纷纷表示，吉林党史和文献事业的研究者、宣传者、推动者、支持者要坚决把总书记考察吉林的重要讲话重要指示精神学习好、贯彻好、落实好，发扬先烈牺牲奉献精神，立足红色吉林大地，为进一步推动我省党史和文献事业新局面，为早日实现吉林全面振兴全方位振兴作出新的更大贡献。

文化学者曹保明说，四平战役是新中国史和党史的重要节点，总书记对四平战役纪念馆的视察，既是对先烈的缅怀，也是对后人的鞭策，同时也是对我们这些党史研究者的激励和鼓舞。作为文化学者，作为历史挖掘传播的积极参与者，我们要牢记总书记的殷切期望和嘱托，打造红色文化高地，以文字、影像、课堂等多形式多平台大力弘扬红色文化。

“总书记视察四平战役纪念馆，是对红色文化工作者的极大鼓舞。”白山市东北抗联研究会会长于洋表示，作为红色文化研究的一员，将把“传承抗联历史、传播抗联文化、延续抗联精神”作为主要工作内容，把“进机关、进企业、进社区、进农村、进军营、进学校、进网络”作为主要工作范围，全方位构建“三传七进”立体化工作格局。

东北抗联研究会会员们纷纷表示，将依托长白山抗联文化核心区位优势，整合域内外红色资源，开展与重点高校、科研院所的交流与合作，与清华大学试点先行，加强红色历史文化与长白山旅游文化课题深入交流与合作，探索教育培训新方式、新途径，逐步将东北抗联教育中心打造成为引领东北抗联教育新起点，打造成为国内红色教育新高地，成为引领区域经济发展综合体，不负总书记的殷殷期望和嘱托。

亲切的关怀，巨大的鼓舞，强大的动力。在决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键节点，吉林必将牢记总书记殷殷嘱托，不忘初心，砥砺前行！

(吉林日报记者 曹梦南 葛凤 昆 王丹 刘姗姗 杨悦 李抑墙 祖维 晨 曾庆伟 孙翠翠 陈沫 闫虹瑾 冯超 王伟 王春胜 孟凡明 徐雁秋 王秋月 林琦)